

裕禄故乡 焦桐花开

淄博市博山区是焦裕禄的家乡,在其42年的短暂人生历程中,有25年是在家乡度过的,他崇高品德和革命精神的形成离不开家乡这块热土的滋养。

近年来,博山区始终把传承和弘扬焦裕禄精神作为凝心聚力、推动各项事业发展的重要抓手。无论是在宣传思想领域,还是在发展区域经济方面,焦裕禄精神在各个领域开花结果,成为飘扬在家乡的一面旗帜、激励家乡干部群众奋勇争先的一股推力。

践行奉献精神 厚植为民情怀

5月8日,博山区行政审批服务局与江苏省泰州市兴化市行政审批局以视频连线的方式签订了“裕禄为民”跨域通办协议,兴化市成为“裕禄为民跨域通办城市联盟”的新成员。今年以来,博山区将践行焦裕禄精神与为民服务充分融合,立足行政审批职能,积极打造“裕禄为民跨域通办城市联盟”,优化事项异地代收代办、多地联办服务。

就在前不久,江苏盐城响水县的李先生通过响水县行政审批局申领到了博山区的营业执照。这张免费从博山邮寄送达的营业执照,是响水县行政审批局加入“裕禄为民跨域通办联盟”后两地政务服务部门联合办

理的首单业务。截至目前,博山区先后与300余个县(市、区)签订“跨域通办”协议,“裕禄为民跨域通办联盟”成为博山区对外合作交流中一张响当当的“名片”。

传承和弘扬焦裕禄精神,是所有党员领导干部加强党性修养的需要;践行焦裕禄精神,更是焦裕禄故乡党员领导干部的必修课。

今年2月1日,博山区召开“三提三争”活动暨干部作风整顿动员大会。此次干部作风整顿,被视为此前开展的学习弘扬焦裕禄精神转作风抓落实活动的延续。在博山,把学习弘扬焦裕禄精神和抓好干部作风工作



焦裕禄塑像

相结合,已经成为党委政府坚持多年的“惯例”。

同一天印发的《关于开展“学习弘扬焦裕禄精神干部作风大整顿”活动的实施方案》,要求全区党员干部以刀刃向内、刮骨疗毒的勇气,突出整顿“重形式轻实效”等四个方面的重点问题。同时要求广大党员干部对照焦裕禄总结的基层干部十条工作方法,以作风建设为主线,在“提速争先”等10个方面身体力行。

4月28日,博山区召开党的建设工作会议,发布了关于全面加强党的建设的实施意见12条,其中第一条就把深化“裕禄讲堂”强基工程,作为抓好理论武装、推动凝心聚魂的重要举措。

应对困难挑战 推动产业破局

耐火材料是博山区的传统优势产业,在市场经济的大潮和环保政策的影响下,原本在国内一枝独秀的博山耐火材料,面临着巨大的发展压力。如何把原本具备的优势发挥好,在激烈的市场竞争中站稳脚跟,这不但是博山区委区政府一直在思考的问题,也是博山耐火材料行业一直在研究的课题。

“我们通过一系列技术创

新,解决了用中温隧道窑进行高温烧成能耗过高的问题。”5月11日,在山东耐材集团鲁耐窑业有限公司(简称“鲁耐窑业”)黏土高铝分厂,烧成班班长苏敬奇颇为自豪地对记者说。

耐火材料的生产有两大关键技术,一是原料配方,二是温度控制。近年来,鲁耐窑业的高温制品订单比例越来越高,为了充分挖掘现有窑炉的产能、避

免出现延期交货,从2022年开始,以苏敬奇名字命名的创新工作室开设了专门的攻关课题,先后提出“提高助燃风温,降低吨砖能耗”及“优化热能使用,提升窑炉效率”等创新方案,高温制品烧成的吨砖能耗由过去的86m³降至现在的73m³,每年仅天然气消耗就能节省约7.5万元。

对于这个平均年龄35岁的创新团队来说,这一成绩的取得

来之不易。在党员“砖三代”苏敬奇看来,成绩的取得与企业一直倡导的科学求实、迎难而上的精神密不可分。

疾风知劲草,烈火炼真金。产业发展之路注定是一个不断面对挑战、解决难题的过程,只有坚持科学求实、迎难而上,才能始终立于不败之地。

在今年1月召开的博山区产业发展大会上,《博山区重点产

业高质量发展指导意见》明确,要推动包括高温耐火材料在内的新型材料行业由基础通用型材料为主向高端专用型材料为主转变;“打造高素质产业人才队伍”被写入促进产业高质量发展十四条措施。这场大会直面问题、对症下药,为博山的产业发展指明了方向、规划了路径,让博山产业界为之一振。

服务城市发展 擦亮文明底色

“党的好政策是咱最硬的底气。岱北村的发展路子越走越宽,尤其是近几年来种植的蔬菜、水果和君子兰颇受欢迎,市场前景也很广阔。咱要一茬接着一茬干,在乡村振兴的路上当好排头兵。”近日,在博山区源泉镇一处蔬菜大棚内,岱北村党总支书记、村委会主任许茂孝正在给村民宣讲全国两会精神,他的宣讲思路清晰、理论联系实际,大伙听得津津有味。

在博山,“裕禄讲堂”走进蔬菜大棚、走进田间地头早已不是

新鲜事。把理论宣讲和业务交流相结合,让“裕禄讲堂”这一宣讲品牌从不拘泥于场合、形式和规模,成为真正走进群众、服务群众的宣讲品牌。

无独有偶,5月8日,“裕禄讲堂·机关干部大讲堂”在博山区博山镇开讲,内容是公共租赁住房保障业务政策宣讲。一堂课下来,博山镇机关人员对公共租赁住房各项政策、申请审核流程等有了全面了解,他们在这方面的服务水平也提高了。

理论宣讲只有贴近人民群

众的思想实际和工作实际,才能引发共鸣。为此,博山区以“裕禄讲堂”强基工程建设为抓手,积极打造基层宣讲示范点,构建“点链面”立体化宣讲体系,以更加丰富的宣讲内容、多元的宣讲形式、完善的宣讲阵地,推动基层宣讲工作接地气、聚人心、促满意。

在如今的博山,宣讲志愿服务活动和创新社会治理、服务百姓民生、参与文明创建等工作中发挥着重要作用。“理论+教育”“理论+文艺”“理论+健康”“理

论+科普”“理论+农业”“理论+普法”“理论+心理辅导”等形式,让宣讲成为可亲可感、全民参与的活动。

在刚刚过去的“五一”劳动节假期里,淄博文旅异军突起,集美食、陶琉、山水等文旅资源于一身的博山迎来大批游客。在红叶柿岩旅游区游客中心、陶瓷琉璃大观园入口等地,身着红色或蓝色马甲的志愿者成为山城一道亮丽的风景线。

在这个假期里,博山区“焦桐花开”新时代文明实践志愿服

务队发动2700多名志愿者,在全区开展了形式多样的志愿服务活动,服务博山文旅,擦亮文明底色。

裕禄故乡,焦桐花开。1922年,焦裕禄诞生在博山区北崮山村。一个世纪后的今天,焦裕禄精神早已在家乡的土地上根深叶茂,就像当年他在兰考种下的那棵焦桐,继续见证着中国特色社会主义的伟大实践向纵深推进。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯

讲文明 树新风 公益广告



齐人有礼
新风
十条

小事不办 有节制



中共淄博市委宣传部
淄博市精神文明建设委员会办公室
大众日报淄博融媒体中心 联合出品